



Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten **Jan Schiffers, Ulrich Singer AfD**
vom 28.04.2021

Corona-Erkrankungen in Altenheimen nach Impfung

Einem Bericht des Focus zufolge gab es in einem Altenheim in Fürth einen massiven Coronaa-Asbruch. Dies geschah, obwohl die meisten Bewohner und auch Mitarbeiter bereits geimpft wurden (Quelle: https://www.focus.de/regional/bayern/in-bayern-ausbruch-in-altenheim-leiter-ratlos-infizierte-senioren-waren-zweimal-geimpft_id_13207084.html).

Es gab bereits in der Vergangenheit eine Vielzahl ähnlich lautender Berichte aus verschiedenen Bundesländern (Quellen: <https://www.zeit.de/news/2021-04/16/geimpfte-altenheim-bewohner-mit-corona-infiziert>, <https://www.fr.de/panorama/corona-ausbruch-altenheim-impfung-infizierte-nordrhein-westfalen-nrw-lockerungen-90461018.html>, u. a.).

Wir fragen die Staatsregierung:

1. Wie viele Einrichtungen sind im Freistaat Bayern von Corona-Infektionen betroffen (bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirk)? 2
- 2.1 Wie viele Personen sind im Freistaat Bayern trotz erfolgter Impfung in Altenheimen an Corona erkrankt (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)? .. 2
- 2.2 Wie viele dieser Personen hatten nur die Erstimpfung? 2
- 2.3 Wie viele Personen hatten bereits einen sogenannten vollständigen Impfschutz? 3
3. In welchem Zeitraum nach erfolgter Impfung erkrankten die Personen? 3
4. Welche Impfstoffe werden im Allgemeinen in den Altenheimen verwendet? 3
- 4.1 Bei welchem der verwendeten Impfstoffe traten nach der Verimpfung Corona-Infektionen auf? 3
- 5.1 Wie viele der an Corona erkrankten Menschen sind verstorben (bitte nach Erst- und Zweitimpfung sowie nach Impfstoff aufschlüsseln)? 3
- 5.2 Sind die an Corona erkrankten Personen ursächlich an oder mit COVID-19 verstorben? 3
- 6.1 Bei wie vielen der Verstorbenen wurden Obduktionen vorgenommen? 3
- 6.2 Und mit welchem Ergebnis? 3
7. Inwieweit sind die geimpften Menschen vor Infektionen geschützt? 4
8. Sind die geimpften Menschen weiterhin mögliche Überträger für Infektionen mit dem SARS-CoV-2-Virus (bitte nach Impfstoff aufschlüsseln)? 4

Hinweis des Landtagsamts: Zitate werden weder inhaltlich noch formal überprüft. Die korrekte Zitierweise liegt in der Verantwortung der Fragestellerin bzw. des Fragestellers sowie der Staatsregierung.

Antwort

des Staatsministeriums für Gesundheit und Pflege
vom 04.06.2021

1. Wie viele Einrichtungen sind im Freistaat Bayern von Corona-Infektionen betroffen (bitte aufschlüsseln nach Regierungsbezirk)?

Zum Stand 24.05.2021 waren nach der Datenlage des Landesamtes für Gesundheit und Lebensmittelsicherheit (LGL) 117 Einrichtungen, die dem Anwendungsbereich des Pflege- und Wohnqualitätsgesetzes unterfallen, von SARS-CoV-2 Infektionen betroffen, indem Beschäftigte oder Bewohnerinnen bzw. Bewohner positiv auf SARS-CoV-2 getestet wurden oder sich Beschäftigte in Quarantäne befanden.

Davon vollstationäre Einrichtungen der Pflege, Einrichtungen für volljährige Menschen mit Behinderung und ambulant betreute Wohngemeinschaften (gesamt: 117), nach Regierungsbezirken:

Mittelfranken	16
Niederbayern	28
Oberbayern	23
Oberfranken	9
Oberpfalz	6
Schwaben	16
Unterfranken	17

Darüber hinaus ist eine Hospizeinrichtung und eine ambulant betreute Wohngemeinschaft (Intensivpflege) betroffen. In welchen Regierungsbezirken sich diese zwei Einrichtungen befinden, ist dem LGL nicht bekannt

2.1 Wie viele Personen sind im Freistaat Bayern trotz erfolgter Impfung in Altenheimen an Corona erkrankt (bitte aufschlüsseln nach Geschlecht und Alter)?

Zum Stichtag 10.05.2021 sind bayernweit 75 Alten- und Pflegeheime von einem SARS-CoV-2 Infektionsgeschehen betroffen, welches nach einer Impfung aufgetreten ist. Konkret heißt dies, dass dem LGL bayernweit aus 75 Einrichtungen Bewohnerinnen und Bewohner oder Personal gemeldet wurden, die trotz einer vorherigen Impfung SARS-CoV-2 positiv gemeldet wurden. Regelmäßig verlief die Erkrankung dabei leicht oder gänzlich symptomfrei.

Dem LGL wurden insgesamt 696 Meldungen übermittelt, dass Personen, die in einer voll- oder teilstationären Einrichtung zur Betreuung oder Unterbringung älterer, behinderter oder pflegebedürftiger Menschen wohnen, trotz Erhalt zumindest einer Impfdosis positiv auf das SARS-CoV-2 Virus getestet wurden.

Im Einzelnen:

Alter/Geschlecht	männlich	-nicht erhoben-	-nicht ermittelbar-	weiblich	Gesamtergebnis
35–59	15	1	0	15	31
60–79	85	5	1	73	164
über 80	120	10	1	370	501
Gesamtergebnis	220	16	2	458	696

2.2 Wie viele dieser Personen hatten nur die Erstimpfung?

370 Personen hatten eine Impfdosis und 326 zwei Impfdosen erhalten.

2.3 Wie viele Personen hatten bereits einen sogenannten vollständigen Impfschutz?

218 Personen wurden mindestens 14 Tage nach dem Datum der zweiten Impfung gemeldet.

3. In welchem Zeitraum nach erfolgter Impfung erkrankten die Personen?

Das LGL teilte mit, dass es 696 Angaben zur Unterbringung gemäß § 36 Infektionsschutzgesetz (IfSG) in einer voll- oder teilstationären Wohnform zur Betreuung und Unterbringung von älteren und/oder pflegebedürftigen Menschen und dem Erhalt von mindestens einer Impfdosis gibt (Stand: 12.05.2021):

- Bei 366 Personen trat die Infektion nach erfolgter erster Impfung auf.
- Bei 102 Personen trat die Infektion nach erfolgter zweiter Impfung, aber innerhalb von 14 Tagen nach der Impfung auf.
- Bei 216 Personen trat die Infektion später als 14 Tage nach der zweiten Impfung auf.
- Es gab 12 nicht plausible Angaben.

4. Welche Impfstoffe werden im Allgemeinen in den Altenheimen verwendet?

In bayerischen Alten- und Pflegeheimen kommen die Impfstoffe der Hersteller BioNTech/Pfizer, AstraZeneca und Moderna zum Einsatz.

4.1 Bei welchem der verwendeten Impfstoffe traten nach der Verimpfung Corona-Infektionen auf?

Bei den nach dem IfSG an das LGL übermittelten COVID-19 Fällen (Stand: 12.05.2021), die zuvor mindestens eine Impfung erhielten und für die Angaben zur Impfung vorhanden waren, wurden Impfstoffe folgender Hersteller verwendet:

- BioNTech/Pfizer,
- Moderna,
- AstraZeneca.

5.1 Wie viele der an Corona erkrankten Menschen sind verstorben (bitte nach Erst- und Zweitimpfung sowie nach Impfstoff aufschlüsseln)?

5.2 Sind die an Corona erkrankten Personen ursächlich an oder mit COVID-19 verstorben?

	Anzahl Impfungen		Gesamtergebnis
	1	2	
Verstorben	71	27	98
an der gemeldeten Krankheit	57	23	80
aufgrund anderer Ursache	14	4	18

Alle Personen wurden mit dem mRNA-Impfstoff von BioNTech/Pfizer geimpft.

6.1 Bei wie vielen der Verstorbenen wurden Obduktionen vorgenommen?

6.2 Und mit welchem Ergebnis?

Hierzu liegen dem Staatsministerium für Gesundheit und Pflege (StMGP) und dem LGL keine Informationen vor.

7. Inwieweit sind die geimpften Menschen vor Infektionen geschützt?

Der Impfschutz nach vollständiger Impfung liegt je nach Impfstoff bei 65 Prozent (Johnson&Johnson), bei 80 Prozent (AstraZeneca) bzw. bei 95 Prozent (BioNTech/Pfizer und Moderna) in allen Altersgruppen.

8. Sind die geimpften Menschen weiterhin mögliche Überträger für Infektionen mit dem SARS-CoV-2-Virus (bitte nach Impfstoff aufschlüsseln)?

Auf Basis der bisher vorliegenden Daten ist anzunehmen, dass die Virusausscheidung bei Personen, die sich trotz einer abgeschlossenen Impfserie mit SARS-CoV-2 infiziert haben, nach vollständiger Impfung stark reduziert ist und damit das Transmissionsrisiko deutlich vermindert ist. Es muss jedoch davon ausgegangen werden, dass Menschen nach entsprechender Exposition trotz Impfung symptomatisch oder asymptomatisch infiziert werden können und dabei SARS-CoV-2 ausscheiden (nachgewiesen durch PCR-Testung). Die Ständige Impfkommission beim Robert-Koch-Institut (STIKO) empfiehlt daher, auch nach Impfung die allgemein empfohlenen Schutzmaßnahmen (Alltag mit Maske, Hygieneregeln, Abstandhalten, Lüften) weiterhin einzuhalten. Dies gilt für alle Impfstoffe.